

温州海关查获一批有毒工业废料,抓获犯罪嫌疑人5名  
这是今年以来省内查获的最大一起“洋垃圾”走私案

# 3万吨有毒“洋垃圾”想入关? 没门!

本报记者 汪子芳 通讯员 钱俊 由晶晶

钱报记者昨天跟随温州海关来到乐清市柳市镇七里港的金洋集装箱码头,打开集装箱,里面装满形状各异、颜色灰暗类似于陨石的固体废物。

“这是电解铝阳极炭块残极,俗称残极碎,是国家明令禁止进口的工业废料,却被伪报成人造石墨报关!”海关关员介绍,“残极碎可当作燃料使用,成本比煤炭低不少,但是燃烧过程中会产生大量有害物质,严重威胁空气、土壤、地下水。”

据了解,这是“国门利剑2017”联合专项行动开展以来,浙江省内查获的最大一起“洋垃圾”走私案,抓获犯罪嫌疑人5名。



温州海关在码头集装箱内发现大量像陨石样的工业废料。  
陈志恒 摄

## 一张报关单引海关注意 报价不及市价三分之一

去年底,在审核报关数据时,一票从温州口岸进口的报关单引起温州海关关员的注意。这份报关单显示:2016年12月8日,一家河南的公司首次向温州海关报关,以62美元/吨的价格申报进口一批“人造石墨材料”。

人造石墨是制造电极的重要材料,在冶金、机械和化学工业中都有广泛应用。远在河南的企业为什么舍近求远选择从温州进口?更令人疑惑的是,报关单中的“人造石墨”价格低得出奇,不到正常市价三分之一。

“人造石墨”与国家禁止进口的某些“洋垃圾”在外观上极为相似,会不会有人假借“人造石墨”来做“洋垃圾”的文章?

温州海关暗中锁定这家河南企业,对其报关单信息和公司经营状况展开调查。

此后,这家公司却像消失了一般,连续两个月没有任何进出口行为。

直到3月下旬,该公司的名字又一次出现在海关通关系系统里,依然是申报进口“人造石墨材料”。

为了避免打草惊蛇,温州海关决定在确定物流信息后,提前对到港的集装箱直接开

箱查验。

## 千余吨“洋垃圾”口岸现形 化整为零,走私路径浮出水面

在乐清市柳市镇七里港的金洋集装箱码头,42箱集装箱被统一打开。

与表面平整的全新人造石墨不同,集装箱内的这批“人造石墨”留有明显的使用痕迹,显然是使用过的工业废料,很可能就是国家禁止进口的固体废物。经过3个多小时清点,这批问题“人造石墨”总共1075吨。

温州海关进一步调查后,发现该公司还有一批“人造石墨”准备从深圳口岸进口。在海关总署的统一指挥下,深圳海关先后拦截两批问题“人造石墨”。至此,该公司首批走私进口的3083.37吨“洋垃圾”全部被查获。

经权威部门鉴定,海关在温州、深圳口岸查扣的“人造石墨材料”,就是国家明令禁止进口的“洋垃圾”——电解铝阳极炭块残极。

鉴定结果出来以后,温州海关立即立案侦办,重点调查该公司主要负责人赵某父子及负责销售的豆某和翻译王某。在大量证据面前,他们承认了走私进口“洋垃圾”的事实。

65岁的赵某是河南人,一直在做废料倒

卖生意,他得知境外一些公司在低价出售电解铝阳极炭块残极,便计划低价买入,再倒卖给国内一些无证企业充当燃料。为此,赵某多次出国洽谈,最终在去年签订了一单总量为3万吨的阳极炭块残极购销合同。

为了顺利通关,赵某还“化整为零”,将3万吨残极碎分成30多批次,打算分不同时段,从不同口岸分批进口,企图“瞒天过海”。

作为国家明令禁止进口的工业废料,进口数额达到5吨以上就可以入刑,赵某的这笔订单远远超过标准。

## 新闻+

### 什么是“洋垃圾”

什么是“洋垃圾”?是不是所有的工业废料都不可以进口?温州海关的关员告诉记者,所谓“洋垃圾”,就是未取得进口许可证、被国家列入禁止进口名单的工业、生活废料。而一些具有再利用价值的废塑料、废金属或者废纸张,在取得国家进口准许之后,也可以通关进入国内市场,比如杭州富阳的进口造纸原浆。

## 《衢州初中生突发脑溢血昏迷15个月,班主任为了唤醒他病榻前讲故事》后续

钱报和阿里天天正能量发起的“最美浙江人”基金为童老师点赞,白衣边伯伯也要把奖金捐给章浩杰  
**浩杰,快好起来! 这么多人在关心你**

本报讯 5月22日晚上,是章浩杰在杭州度过的第一个夜晚,前半夜一直睁着眼睛,一直到很晚才睡。

昨天上午,钱报记者再次来到病房,送来两个好消息——

第一个消息,钱江晚报和阿里巴巴天天正能量联合发起的“最美浙江人”基金,要奖励给唤醒章浩杰的童淑芳老师1万元。

阿里巴巴天天正能量给童老师的颁奖词是这样写的——“谢谢你,童老师,你唤醒的不只是昏迷的章浩杰,还有无数颗渴望美好与温暖的心。谢谢你,童老师,让我们看到,师者美德润物细无声。”

而童老师听说了这件事,当即表示:“这些钱就转给章浩杰,他比我更需要钱。”



妈妈把饭一勺勺喂到章浩杰嘴里。 詹程开 摄

而与此同时,因西湖边怒怼游泳者而火爆网络的白衣边伯伯,也给钱报记者打来电话。他说:“我本来就想把奖金捐掉,看到你们报道章同学的事情,我正好把这笔钱帮帮

孩子。”边伯伯说:“孩子能醒来,说明有求生意志,那我也来出一份力。能帮到人,就说明钱用对了地方。”

昨天钱报记者来到病房,负责治疗的陈医生表示:“医院已经为章浩杰进行了一系列的检查,也第一次为章浩杰做了头部针灸。今后这就是一项常规治疗了。”

陈医生说,目前章浩杰的总体情况比较稳定,接下去,评估和检查还会陆续进行。不过,康复训练是个长期过程,要循序渐进。

午饭时,妈妈在章浩杰的胸前铺上一块毛巾,一勺勺地把饭菜喂到儿子嘴里。章浩杰吃着,眼睛却始终盯着右前方的电视屏幕,“他以前也是这样,很爱看电视的。”妈妈笑着说。  
本报记者 詹程开 黄莺 盛伟